

季節颱風

談：

蕉園防風



林俊彦

支柱無法發揮預期效果，同時也影響了蕉農對插立支柱的信心與興趣。

香蕉插立支柱

在相互毗鄰的二塊蕉園，面積均為一

分二厘，已架立支

柱並繩紮牢固的蕉

園，香蕉倒折率僅

二·一三%，未架

立支柱或已架立而

未繩紮的蕉園，香

蕉倒折率高達八九

·六一%。由此可

見香蕉插立支柱

並繩紮牢固，確有

防風效果。

使用防

腐支柱

目前蕉園使用的支柱可分為兩類

：一為普通支柱，

一為防腐支柱。採用普通支柱，應以三年生以上的

竹材，才能發揮防風效果，無形中增加成本支出，

極不經濟。

倘採用防腐支柱，

因支柱經過防腐劑加壓處理

，三年以上，抗風力頗強，是防風最佳材料。

由於普遍存有此種僥倖、冒險的心理，終年不

要且容易為蕉農所接受的莫過於插立支柱。

現在香蕉插立支柱雖然極為普遍，但部分蕉農

要且心存僥倖，或不知插立支柱的正確方法，致使

效果，同時也影響了蕉農對插立支柱的信心與興趣。

預防颱風的方法很多，諸如在蕉園四周種植防風林帶，或儘量選擇背風地區種植香蕉，或在颱風季節前多留芽芽並刈除枯葉，及平時多施鉀肥，以增強抗風力等，都是蕉農們所熟知的方法。但最重要的是蕉農們所接受的莫過於插立支柱。

現在香蕉插立支柱雖然極為普遍，但部分蕉農要且心存僥倖，或不知插立支柱的正確方法，致使效果，同時也影響了蕉農對插立支柱的信心與興趣。

根據香蕉生產團體基本調查資料，全省香蕉栽培數約有六千萬株，而香蕉防腐支柱，自民國五十六年正式推廣以來，迄今也不過數百萬株，距全面採用為時尚遠。

我們除殷切希望全省六家竹材防腐工廠（公司）能擴充設備，加緊生產，充分供應需要外，同時也盼望蕉農能儘量選用防腐支柱，以減輕成本負擔及減少颱風季節蕉株所受的損失。

現時一般蕉園，所用普通支柱（未經防腐處理），能够年年更換新品的固有，然因使用不當或採用使過一年以上的舊支柱，以及支柱太短或過細者亦多，實在值得注意。

勿存僥倖心理

從農林廳歷年（民國五十四至五十八年），辦理香蕉風災救助統計，及三十一年來（民國十五年至五十六年）氣象紀錄顯示：

①每年七、九月為颱風最盛期，十月、六月次之，五月、十一月又次之，四月亦會發生過二次颱風侵襲台灣的紀錄。

②龍捲風（局部性暴風）以夏季為多，三、四月次之。

③季節風在本省約自十月下旬開始，風力逐漸增強，至十二月及一、二月為最盛，三月以後逐漸減弱。

④每年平均約有三次颱風襲台。

由上述的氣象紀錄，我們可以斷言，全年插立支柱，正是減少香蕉風災損失最有效的途徑之一。

如果蕉農在短時期無法普遍全年插立，最低限度也應該在每年四月底以前插立完畢。

但一般農民，却認為本省颱風，均發生在每年

七月九月之間，對五月以前，十月以後蕉園防風措施均疏於防範，甚或認為只要今年颱風不來，即可

省支柱費用，萬一是颱風來襲，或許我的蕉園還可倖免。

由於普遍存有此種僥倖、冒險的心理，終年不

支柱適當深度

台灣大學農工系洪有才等四位先生共同發表：

「香蕉防風的工程分析與設計計畫的研究」一文結論指出：「在任何土壤中，支柱插立深度在六十公分（約二台尺）以上者（支柱抗彎強度為每平方公分五百公斤，風速每秒三十五公尺以下），蕉株均無倒伏現象。」由此可見支柱插立深度，必須達二台尺以上，才能顯示防風效果。值得注意的是，支柱不可在順風或背風方向插立，應插立於蕉株的兩側，以不觸及果房為妥適。

至於支柱的綁紮材料，以塑膠帶或舊輪胎切成條狀為最耐用，其次是浸過桐油的麻繩與藤皮，草繩或乾枯蕉葉，因易腐爛，不宜採用。每年因支柱入土不深或綁紮材料不當，以致加重香蕉風災損害者為數不少，值得我們警惕。

支柱綁紮方法

談到支柱的綁紮方法，必須分上、中、下三段綁紮，然後依蕉株高度、大小隨時調整綁紮的位置與鬆緊度。

又支柱如果綁紮得太緊，則妨礙蕉株的正常發育，過鬆遇風左右搖動，蕉株容易折斷。因此太緊或過鬆均非所宜。從歷次風災香蕉折損原因調查中，可以很清楚的看出，因為支柱綁紮不當，使蕉株倒折的占相當大的比率，實應加以改善。

總而言之，香蕉插立支柱，是防風的必要措施，但必需作到「支柱好」、「插得好」、「綁得好」，才能收到防風效果。

颱風季節已經來臨了，為了減輕香蕉風災損失，各位蕉農！不要再行觀望，趕快插好防風支柱並縛紮牢固，這樣才能確保香蕉生產。

明年香蕉生產計畫擬定

政府採取七項輔導措施

政府為積極提高外銷香蕉品質，維持合理產量

，已擬訂明（六十）年度香蕉生產及輔導計劃。

預計六十年度香蕉生產量將可達五十九萬六千

一百餘公噸，其中外銷將達八七〇萬箇，外匯收入預計五千五百六十八萬美元。

生產及輔導計畫中，預定栽種面積為四萬五千

公頃，並將採取七項主要輔導措施是：

(一) 積極推行平地香蕉集團共同作業及綜合示範

計畫，明年度擬在高雄設置集團共同經營示範園二處，在台中設置集團栽培觀察園二處。

(二) 推動坡地蕉園集團，增產秋冬蕉綜合獎勵計畫，全省預定獎勵二百公頃。

(三) 推廣香蕉P.E.塑膠袋示範計畫，全省推廣一百萬只，每只補助〇・五元，蕉農負擔一・三元。

(四) 香蕉生產組織宣傳教育及督導計畫：全省設

二千五百五十一隊，指導農民防止春夏蕉生產過剩

。計畫包括巡迴教育、編印書刊、廣播及放映彩色幻燈片、電影等。

(五) 香蕉複合肥料示範推廣計畫：明年度擬推廣四萬公噸，並擴大設置複合肥料示範四十處。

(六) 明年度推廣香蕉防腐支柱示範，擬推廣二百萬支，每支補助防腐處理費二元。

(七) 香蕉耕作綜合改良示範園全省擬設置十處。

*

*

*

颱風後如何整理蕉園？

(一) 已經抽穗結果的植株

(1) 葉片吹裂，但假莖沒有折斷的植株，果實仍能成熟，應看實際情形，疏果一段到三段。

(2) 植株變折，中心果軸沒有折斷，而果實已達三至四分熟的，也要疏果二至四段，並用支柱撐着已傾斜的果實。

(3) 假莖中間的果軸已斷，但植株未完全斷，果實已達五至六分熟時，仍有希望採取，未達五分熟的，要全株砍掉，以促進旁邊的新株生長。

(4) 整株倒伏，果實在四至五分熟以上時，仍可以採取一部分，颱風停止後，即刻以稻草或蕉葉襯墊在果實下面，以免與泥土接觸易於腐爛，果實上面亦要用稻草或蕉葉覆蓋，以免晒黑。

(5) 整株傾斜，應速用竹竿支柱，以免下雨

後全株倒伏，並視情形疏果與覆蓋果實或包紙。

(二) 對將要抽穗的植株

對將要抽穗結果的植株，如果僅是葉片被吹成絲狀，以後還能結果，但須疏果，如植株已折斷或倒伏，則應砍掉，以促進芽的發育。

(三) 比較幼年的植株

如果葉片僅被風吹裂成絲狀，可以聽其自然，如果植株已折斷，在折損處中心，挖一洞孔，使新葉可以抽出，上部葉片儘可能保留，這樣葉片的養分可以繼續供給植株生長。但必需在沒有莖象鼻蟲區域，才可採用此法處理。

為確保香蕉增產，應注意蕉園管理好，多施肥，使植株壯大，果房結實，並應按蕉株的大小，果房的輕重，設立一至三根支柱，才不會受到損害。

